Akt zawierzenia Zgromadzenia Sióstr Opatrzności Bożej św. Józefowi (2018 r.)

Święty Józefie, Oblubieńcze Dziewicy Maryi,
Opiekunie Syna Bożego, Patronie Chrystusowego Kościoła 
i Patronie naszego Zgromadzenia 
W roku Jubileuszowym 160-lecia istnienia Zgromadzenia Sióstr Opatrzności Bożej oraz stulecia odzyskania niepodległości naszej Ojczyzny, a także w Nadzwyczajnym Roku Tobie św. Józefie poświęconym, przychodzimy do Ciebie, aby podziękować za Twoją dotychczasową opiekę nad nami oraz powierzyć Twojemu orędownictwu nasze Zgromadzenie i jego przyszłość, nasze rodziny i wszystko co nas stanowi.
Doświadczenie minionych lat, a także łaski otrzymane w tym Nadzwyczajnym Roku – umacniają nas w przekonaniu, że zawsze możemy liczyć na Twoją opiekę i wstawiennictwo, na Twoją cichą i dyskretną, ale jakże skuteczną pomoc. 
W duchu wiary zawierzamy Tobie św. Józefie nasze Zgromadzenie Sióstr Opatrzności Bożej i wszystkie Jego sprawy.
Troskliwy Obrońco Chrystusa, podobnie jak troszczyłeś się o Chrystusa i Jego Matkę, tak opiekuj się nami i wszystkim, co stanowi dziedzictwo naszego Zgromadzenia. Zawierzamy Ci Proces Beatyfikacyjny naszej Matki Założycielki, zawierzamy sprawę nowych powołań do Zgromadzenia, zawierzamy Zarząd Zgromadzenia, wszystkie Siostry Profeski, Siostry Misjonarki, Siostry Mistrzynie wraz z Siostrami będącymi na etapie początkowej formacji zakonnej. Zawierzamy nasze zadania i wszystkie prowadzone dzieła, zawierzamy wszystko, co Zgromadzenie stanowi.
Zawierzamy Ci kapłanów współpracujących z naszym Zgromadzeniem, w tym naszych Księży Kapelanów tu obecnych, wszystkich Księży Kapelanów Zgromadzenia, spowiedników i wszystkich kapłanów których stawiasz na naszej drodze.  
Zawierzamy Ci dzieci, młodzież i wszystkie osoby tu obecne, a także wszystkich którym posługujemy, którzy modlą się z nami i za nas.
Opiekunie Chrystusa, któremu tak przykładnie służyłeś, a w oblubieńczym i dziewiczym związku z Maryją czyniłeś nieustanny dar z siebie, prosimy Cię ucz nas autentycznej służby Bogu i bliźnim, ucz stawiania się ofiarnym darem dla innych.
Opiekunie Kościoła Świętego, który tak, jak Maryja okazałeś pełną gotowość wypełnienia woli Boga, prosimy Cię umacniaj nas w wierności złożonym ślubom zakonnym i uproś, aby nasze życie było jednoznacznym świadectwem całkowitego oddania Chrystusowi. 
[bookmark: _GoBack]Podporo rodzin, polecamy Tobie nasze rodziny, rodziny tu obecne i wszystkie rodziny naszej Ojczyzny. Uproś im łaskę życia w obecności Boga oraz dar miłości rodzinnej i rodzicielskiej. Uproś świętość życia, wyzwolenie z nałogów, silną wiarę, pokój i jedność.
Pociecho zasmuconych, zawierzamy Ci wszystkich doświadczanych krzyżem i cierpieniem. Prosimy za nasze chore i starsze Siostry, za wszystkich cierpiących w naszych rodzinach i Parafiach, za wszystkich doświadczających bólu i cierpienia. Wspieraj wszystkich cierpiących swoim przemożnym wstawiennictwem.
Ufni w Twoją pomoc i wstawiennictwo u Bożego Tronu oddajemy się całkowicie pod Twoją opiekę. Błagaj za nami Jezusa i Maryję. Bądź naszym orędownikiem u Bożego Syna, dla którego byłeś na ziemi najlepszym ojcem, troskliwym żywicielem i wiernym obrońcą.
Prosimy Cię święty Józefie, wejrzyj na nas, okaż nam swą dobroć i błogosław nam. Amen.
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