Śp. Siostra Bogdana (Zofia) MAZUREK
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Siostra Bogdana Mazurek do Zgromadzenia Sióstr Opatrzności Bożej wstąpiła w 1951 r. i przeżyła w nim 69 lat. Pierwszą profesję złożyła w lipcu 1954 r. w Przemyślu, a profesję wieczystą 30 lipca 1959 r. również w Przemyślu.

W Zgromadzeniu posługiwała przede wszystkim jako pielęgniarka. Pracowała wśród chorych w Prewentorium dla Dzieci Zagrożonych Gruźlicą w Przemyślu, następnie w zakładach w Irenie, Przemyślu, Wodzisławiu Śląskim i Lubzinie.

Po przejściu na emeryturę przebywała w Irenie. Spędziła tam dwadzieścia cztery lata. Często odwiedzała mieszkanki tamtejszego domu pomocy społecznej, chętnie z nimi rozmawiała, modliła się za nie. 


W ostatnich latach życia niosła krzyż choroby i cierpienia, który powoli odbierał jej siły. Pomimo słabości i niedomagań zdrowotnych była wierną obowiązkom życia zakonnego. Dopóki stan zdrowia jej na to pozwalał, przychodziła do kaplicy i do zakonnego refektarza. Od ponad roku nie wstawała z łóżka i bardzo tęskniła za wspólną modlitwą, dlatego Siostry ze wspólnoty często wspólnie z nią się modliły.

Odeszła do Pana nad ranem 23 stycznia 2020 r.

Dziękując Panu Bogu za życie śp. Siostry Bogdany, za jej zakonne powołanie i wszelkie dobro, jakie uczyniła, módlmy się o dar życia wiecznego dla niej.
